首页 要闻 经济 政治 文化 社会 科教 生态 党建 国际 国防 杂谈 图书 专题 来稿 论坛

□ 站内文章检索

全部

-

检索

当前位置: 首页 > 在线读刊 > 2009年 > 2009年第13期

推动我国装备制造业迈上新台阶

时间:2009年06月30日 17时16分 来源:《求是》 作者:苗 圩

字号: 『大字体 中字体 小字体 』

装备制造业是国家重点支持的战略性产业。它具有产业关联度高、吸纳就业能力强、技术资金密集等行业特征,是我国核心竞争力的重要组成部分,是产业升级、技术进步、国家安全和经济安全的重要保障。当前,在应对国际金融危机带来的挑战中,如何推动我国装备制造业迈上新台阶,是我们面临的一项重要而紧迫的任务。

一、装备制造业是工业化进程中的关键产业

改革开放以来,我国工业经济快速发展,产业结构发生了深刻变化,实现了由工业化初期向中期的历史性跨越。进入新世纪以来,我国工业在世界工业中的地位不断上升,"中国制造"已经成为世界市场上的一支重要力量。

装备制造业在推动我国工业发展中发挥着重要的支撑作用。新中国成立特别是改革开放以来,我国装备制造业取得了令人瞩目的成就,形成了较为完整的产业体系。2008年,在不包括通信设备、计算机及其他电子设备制造业的情况下,机械装备工业完成工业总产值92618.62亿元,工业销售产值90285.83亿元,均居我国12大工业门类的首位。以装备制造业为主体的机电产品进出口额占全国外贸进出口总额的比重高达40%以上,装备制造业从业人员占工业全部从业人员的20%以上。如今,我国装备制造业总量规模居世界第二位,已跻身世界装备制造业大国行列。

装备制造业不仅是国民经济的基础产业,也一直是世界各国争夺的战略制高点。发达国家 虽然完成了工业化,但制造业仍是其核心竞争领域,而各国在制造业领域的竞争,则更多表现 在装备技术和装备工业领域。当今世界的装备制造大国,如美国、日本和德国,都是工业大国 和经济强国,它们的崛起和腾飞几乎都是凭借装备制造业所奠定的坚实基础。一些小国或新型 工业化国家,它们之所以能够跨入发达国家的行列,一个重要的方面就是由于在某些装备制造 业领域代表着世界领先水平,如瑞士的精密机床和仪器仪表制造、瑞典的轴承制造、韩国的船 舶和电子设备制造等。

当前,我国正处于工业化的关键时期,加速推进装备制造业的发展特别是提升重大技术装备水平,意义重大,任务紧迫。实现新型工业化的决定性因素是加速技术进步,其物质基础是开发先进技术装备。整个国民经济的效率提高需要先进的装备制造业来引领,产业结构的调整与升级需要先进的装备制造业来支撑,企业的节能降耗需要先进的装备制造业来保障。可以说,中国特色的工业化能否实现,关键在于装备制造业的发展与振兴。因此,要真正把装备制造业作为工业化进程中的关键性产业,重点扶持,大力发展。

二、我国装备制造业面临严峻挑战和重大战略机遇

近年来,在中央高度重视下,我国装备制造业发展明显加快,重大技术装备自主化水平显著 提高,装备制造业支柱产业的地位进一步突出,一批重点产品已达到国际先进水平,一批装备

求是重点文章

- 李长春: 正确认识和处理文化建设发展中
- 张庆黎: 奋力推进西藏跨越式发展和长治
- 为推进新疆跨越式发展和长治久安提供强
- 秋 石:坚定不移地走中国特色社会主义
- 不断深化对中国特色社会主义文化发展规
- •魏礼群:转变政府职能 为加快经济发展
- 刘亚洲:加强国防和军队现代化建设战略
- 朱之鑫: 坚定信心 迎难而上 扎实推进

红旗文稿推着

- •程恩富 杨斌: 国际金融危机对资本主义
- 于祖尧: 汇率制度改革必须维护货币主权
- 毛 胜 王 兵: 重温"马克思主义少
- 赵 曜: 小康社会思想的形成与发展
- 张树华: 英国前首相撒切尔夫人谈瓦解苏
- •梅宁华: 旗帜鲜明地反对历史虚无主义

Ⅰ图片资讯









制造企业在国际上崭露头角,一批产业聚集区正在加快形成,部分产品技术水平和市场占有率跃居世界前列。但是,同先进国家相比,我国装备制造业仍存在不小的差距。在国民经济各个领域,我国国产装备的国内市场满足率不到60%,在重大技术装备领域这一比率更低。目前,我国高档数控机床、自动化生产线等高端制造设备和技术大都依靠进口,特别是高新技术装备、微细加工设备几乎全部依靠进口,装备中技术含量高的相关配套产品也大量依靠国外供给,这已成为我国装备工业转型升级的主要"瓶颈"。

我国是一个发展中大国,装备制造业不振兴,高端制造设备和技术受制于人,制造业规模再大,也很难进入制造业强国行列。2008年下半年以来,随着国际金融危机加深,我国装备制造业的国内外市场需求萎缩,持续多年的高速增长明显趋缓,部分企业生产经营遇到困难,经济效益下滑,有的企业甚至陷入发展困境。但总体来看,在这次国际金融危机的冲击和影响下,国际国内宏观经济形势正在发生深刻变化,世界经济结构的新一轮调整正在加速进行,这对我国装备制造业发展构成严峻挑战的同时,也带来了新的发展机遇。我们要善于从危机中看到机遇,既要充分估计挑战的严峻性,也要牢牢把握转危为机的关节点,从而更加坚定振兴装备制造业的信心,勇破制约我国迈向制造业强国的难关。

首先,我国装备制造业正处在大发展时期。党的十七大强调,要大力推进信息化与工业化融合,促进工业由大变强,振兴装备制造业。必须看到,我国正处于扩大内需、加快基础设施建设和产业转型升级的关键时期,对先进装备有着巨大的市场需求。民生工程、基础设施、生态环境和灾后重建等方面的投资建设,特别是钢铁基地、百万吨乙烯、百万吨钾肥、磷复肥基地等一批在建重大项目的实施和一批有利于增强发展后劲的大型工程项目的陆续启动,为有效拉动我国装备制造业的快速发展提供了难得机遇。

其次,我国装备制造业发展存在新的国内外市场空间。目前,在国际金融危机冲击下,西方发达国家装备制造企业不得不进行战略性调整和收缩,这为我国装备制造业拓展国际市场提供了契机。从国内来看,我国虽然也遭受了国际金融危机冲击,但宏观经济保持稳定,经济发展充满活力,装备制造业正处于转型升级时期,发展具有广阔的国内市场作支撑。只要我们抓住机遇、迎难而上、坚韧不拔,充分利用两种资源两个市场,就能在开拓国际市场的过程中实现我国装备制造业的振兴。

第三,我国装备制造业面临整合利用国际技术和人才资源的宝贵机遇。长期以来,我国工业装备中技术含量高的产品多是依靠国外技术。目前,国际金融危机仍在向全球实体经济蔓延,一些掌握装备制造尖端技术和核心技术的国外企业受冲击的程度继续加深,市值大幅缩水。我国装备制造企业要抓住机遇,积极参与国际产业结构调整,通过投资收购、技术引进和人才引进等多种方式,着力提升装备制造技术水平,进入装备制造的尖端技术和核心技术领域,进一步增强企业的国际竞争力,力争在国际分工体系中占据更加主动的地位。

三、加快振兴我国装备制造业

为应对国际金融危机的冲击,党和国家立足长远、把握当前,提出了产业振兴规划。其中,装备制造业的调整和振兴规划占有十分重要的地位。我们要抓住这一重大历史机遇,依托其他行业的振兴,大规模推进重大技术装备自主化,把推动装备制造业调整和振兴规划落实到位,以全面提升我国产业和企业的国际竞争力。

以技术创新和技术改造为突破口,全面提升装备制造业的素质和水平。近年来,我国根据 重大工程建设和重点行业需要,通过确立国产化依托工程,引进消化吸收国外先进技术,增强 了企业自主创新能力。在此基础上,要结合国家中长期科技规划纲要,通过组织实施重大专项 计划,建立以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的技术创新体系,全面增强我国装备 制造业的自主创新能力。要通过深化科技体制改革,切实使企业成为研发投入的主体、技术创新的主体和创新成果市场推广的主体,同时加快推进装备制造企业技术改造,推动装备制造业内涵式发展。要依托科技重大专项,尽快完成8万吨模锻压力机、超重型数控卧式镗车床等重大关键装备的开发,带动装备制造业转型升级,支撑国民经济的长远发展。

以重点工程和重大项目为依托,全面提高国产化水平。继续坚持依托重点工程和重大项目,突破装备制造业核心技术,推进装备国产化。国家在核准或审批重点建设工程时,要有针对性地安排一批重大技术装备自主化依托工程,并要求项目业主和制造部门联合制订详细的装备自主制造实施方案,有关企业和单位要给予大力支持。要有计划地组织一批重大技术装备国产化工程,尽快形成如百万千瓦核电设备、直流输电成套设备、大型石化成套设备、大型掘进施工设备、高档数控机床等的制造能力,努力突破关键配套件的核心技术。要有重点地研究开发重大技术装备所需的关键共性制造技术、关键原材料及零部件,逐步提高装备的自主制造比例。要提升大型铸锻件、基础部件、加工辅具、特种原材料等配套产品的技术水平,夯实产业发展基础。

以加快信息技术发展为支撑,着力促进信息化和装备制造业的融合。在信息化时代,市场用户对大容量、高参数、自动化等装备的需求方兴未艾。装备制造业要适应信息化发展趋势,坚持在生产中融入信息技术,使产品和装备数字化、智能化。只有这样,才能提高产品的技术含量和附加值,形成企业的核心竞争力。当前,装备制造企业要抓住有利时机,把握工业化与信息化发展的规律和趋势,利用信息技术改造提升传统装备制造业,不断提高各类装备的数字化、智能化、信息化、柔性化、网络化水平,并把信息技术融入到研发设计、生产、流通、管理、人力资源开发各环节,着力推动装备制造业升级,发展先进装备制造业。

以推动并购重组为重点,优化装备制造业的企业组织结构。形成具有国际竞争力的大型企业集团是装备制造业振兴的重要标志。装备制造企业要加快建立现代企业制度,深化内部改革,转换经营机制。以股权多元化为方向,鼓励装备制造企业之间、关联企业之间、企业与科研院所之间的联合重组,通过多种途径培育大型企业集团。对在重大技术装备制造领域具有关键作用的骨干企业,要在保证国家控制能力和主导权的基础上,支持其进行跨行业、跨区域、跨所有制的重组。发挥市场导向和政策支持的作用,在全国形成一批跨行业、跨地区的集系统设计、系统集成、工程总承包和全程服务为一体的工程公司,参与国家重点工程项目的建设和管理,提高企业管理水平和创新能力。

以积极利用境外资源和市场为重点,走装备制造业国际化发展道路。历史经验表明,国际金融危机通常会带来世界产业结构和竞争态势的剧烈调整。我们要善于从危机中捕捉机遇,千方百计稳定和扩大装备产品出口,提高出口产品的技术含量、附加值和成套水平,努力进入高端装备工业领域。要抓住当前的有利时机,引进先进技术、设备和高端人才,通过关键技术的引进、消化、吸收和再创新,加快形成一批具有自主知识产权的核心技术和重大装备,提高我国装备制造业技术水平。同时,积极鼓励我国有实力的装备制造企业"走出去",兼并重组境外企业和研发机构,在国际市场竞争中争夺制高点。

(作者:工业和信息化部副部长)

责任编辑: 王兆斌

发表评论		
(评论仅代表评论者个人观点,不代表求是理论网立场和观点。)		
1、发言人应遵守国家有关法律法规,并承担一切因您的言论而直接或间接引起的法律责任。		
2、发表言论时请注意文明用语,所有评论经审核后发布,字数在1000字内。		
3、本网拥有管理留言的一切权利。		
名字: <u>验证</u> 码: 4123		
	_	
	⊽	
€ 匿名发表 我要发表		
网友留言	查看更多留言〉〉	

【《求是》简介】【关于我们】【联系方式】【招聘英才】【投稿《求是》】【投稿本网】【意见反馈】【网站声明】【红旗文稿】

Copyright @ 2009 qstheory.cn all rights reserved

求是杂志社版权所有 ICP备案编号:05083839 浏览本网主页,建议将电脑显示屏的分辨率调为1024*768